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Luteransko naseljevanje 

na Koroškem.
Pred par leti se je ustanovilo društvo „Hei- 

matbund“, organizacija, ki vabi iz Nemčije po
sestnike, skoroda vseskozi luterance, k nam ter 
Jim pomaguje nakupa kmečkih posestev. Naj
rajši se jih naseljuje med Slovenci, ali tudi med 
Nemce jih pride več nego se jih bo moglo pre
baviti. V „Reichspošti“ poroča o tem urednik 
Zieger iz Celovca. Mož trdi javnosti, da so 
»krogi, ki koroškega glasovanja ne morejo po
zabiti, onstran meje napravili organizacijo, ki 
skuša posestva spraviti v roke svojih ljudi, in 
Droti temu se je postavil Heimatbund!“ Takšno 
Poročanje je pesek v oči krščanskosocijalni 
Javnosti, ki ji mora menda le biti neprijetno, 
da se tod sistematično seli luterance. Tujci se 
ne selijo samo med Slovenci, selijo se tudi v 
nemške kraje, kjer bi izmišljena jugoslovan
ska organizacija ne imela nič iskati. Heimat- 
bund si je izmislil to sredstvo, da podpre svo
bodomiselne nemške stranke z nemškimi lute- 
fanci, ko jih zapušča že domača nemškutarija 
•n prehaja v tabor socijalne demokracije. Da 
obstoja slovenska organizacija, ki bi kupovala 
Posestva, o tem mi domačini ne vemo nič. Pri
seljevanje z juga je bilo pred vojno naravna 
Prikazen. Ljudje na jugu so pridnejši in skrom
nejši kakor naš ponemčeni Korošec, in zato so 
uspevali in se selili k nam. Zdaj je žal to pri
seljevanje nehalo.

Zanima nas, kar nam krščanskosocijalni Ne- 
niec s toliko neumno zadovoljnostjo pripove
duje. Z neumno zadovoljnostjo, ker bi imela 
krščansko-nemška stranka razlogov dovolj, 
vzdrževati slovenski živelj v deželi, če se ta 
Prelevi na rdečo ali zeleno, plat, ne eno ne 
drugo ne bo v prid krščanski misli. O stvari se 
tedaj v „Reichspošti“ pripoveduje: „Heimat- 
bund je ustvaril posebno organizacijo priseljen
cev, ki posreduje pri prodajanju posestev 
nemškim kolonistom. Vsega vkup se je prise
lilo do zdaj 109 nemških družin, ki štejejo 300 
duš. Od feh je 5 družin v slovenskem delu Koro
ške. Lani je nanovo došlo 33 družin, ki so kupile 
950 oralov zemlje. Vsega vkup so Nemci do 
zdaj kupili 4811 oralov sveta za 4,592.000 S. 
Priseljenci so si ustanovili svoje društvo in so 
Priredili nedavno v Celovcu svoje zborovanje. 
'Nu tem se je naglašalo, da se priseljenci pe
čajo s krompirjem, ki baje v celovški in veli- 
kovški okolici najbolje rodi — po 3 vagone 
baje na oral. Potem se bavijo z deteljo in ječ
menom ter s svinjerejo.“ Katoliški urednik 
sklepa svoje poročilo s tem, da ponižno dvigne 
svoje oči k Heimatbundu in daje izraza svoji 
misli: „Ta kolonizacija se pozdravlja in na
mena protestantiziranja gotovo nima, četudi se 
Je dovolj slučajev dogodilo, da priseljenci v 
tem oziru delujejo, a vendar se zelo priporoča, 
da bi se Heimatbund bolj ko do zdaj potrudil 
za katoliške priseljence." Heimatbund seve 
11 ima namena nemškim krščanskosocijalcem 
Privajati volilcev in zato se do zdaj ni menil in 
se ne bo na ponižne njihove želje.

Koroški Slovenci bomo k temu svoje sta
lišče še zavzeli. Nam je konečno vseeno, ali 
stoji proti nam nemškutar ali nemški lutera- 
jtec, eden je nam toliko prijatelj kakor drugi. 
D teh Nemcih, ki so se priselili, mislimo, da se 
dolgo ne bodo držali. Koroška ni raj, kjer bi se 
moglo živeti brez resnega težkega dela, in pri 
trdem delu -se živi tu le ob trdem kruhu, ne ob 
Pečenkah. Zdi pa se nam, da bi bilo boljše, po
sestva, ki jih bo vedno več na prodaj, dajati v 
•■oke domačim ljudem, kmečkim sinovom, boljše 
kakor tujcem, in to luterancem. 26.000 kmetov

imamo na Koroškem, 109 kmetij so do zdaj ku
pili tujci. Število ni takšno, da bi se ga ustra
šili. Vendar-pa"je treba reči kar najglasneje: 
Pazite kmetje na svoje sinove! Nemškutarija 
trga vašim otrokom posestva iz rok in jo po
nuja tujcu. Vzgajajte sinove v veri, v delu, 
v ljubezni do svojega jezika in v ponosu na 
svoj delovni narod. Ko bi nemški krščanski- 
socijalec bral ta list, bi imeli še njemu kaj sve
tovati: „Ne vabite si strastnih nasprotikov v 
deželo. Nasprotnikov imate poprej že dosti, 
teh pruskih luterancev vaš ne bo noben." A 
tu govori še kaj drugega: Ne očitamo nikomur, 
da je luteranec, ali klicati v katoliško deželo 
luterance, to bi si morali nemški katoliki pre
udariti. Mi si bomo svojo vero branili sami, in 
svojo narodnost si bomo obranili, stališče 
krščansko-socijalne stranke v deželi pa je tako 
slabo, da je največja neumnost, ki jo more kaka 
stranka storiti, da „pozdravlja“ to koloniza
cijo. Ali jo morebiti tudi nemška .duhovščina 
pozdravlja vsaj deloma?

Polagoma se bomo 
spametovali.

Slabi časi so nastali. Vsi stanovi tožijo, 
kmetje, obrtniki, tovarne, uradniki, delavci. 
V tako slabih časih se ne more kupovati kakor 
kdaj, zato tovarna ne more producirati in ne 
more prodati, kar je postavila na trg. Število 
brezposelnih je naraslo daleč čez 300.000 in 
državni račun se pogreza v primanjkljaj. Zakaj 
vse to? Kdo je kriv? Na splošno se sme reči, 
da se vse preveč trosi denarja in vse premalo 
štedi. Država ne štedi, dežele ne štedijo,, ob
čine ne štedijo in posamniki? Komu pa je še 
žal šilinga, ki ga plača brez potrebe za avtomo
bilsko vožnjo, komu še žal za groše, ki se nosijo 
v kino? Razlogi naše gospodarske krize niso 
tako prikriti, da bi jih ne videl, kdor odpre oči. 
Ali ljudje, tudi poslanci, tudi časniki se ne upajo 
povedati resnice. Vsakdo se boji zamere in 
vsakdo le povprašuje: Ali ne izgubimo volil
cev? Pregovor pa pravi: kdor resnice slišati 
ne mara, mora trpeti, da se mu zgrudi na 
glavo! Splošna brezdelnost je tista resnica, ki 
se nam podira na glavo in kmalu bomo doživeli 
še kaj drugega, če se nihče ne bo upal sprego
voriti in storiti, kar se mora ukreniti.

V ti gospodarski krizi piše voditelj držav
nega urada za stanovanjske zgradbe v „Reichs- 
pošti" nekaj odkritih besedi: „Trije so razlogi, 
vsled katerih po vojni ni več mogoče graditi 
hiš: predrage obresti, predrago zidanje, var
stvo najemnikov. Nova postava mora napra
viti pot do normalnih razmer. Ljudi, ki nimajo 
izven dobre volje ničesar, naj se ne zavaja 
k zgradbi hiše. Ni dosti, da ima kdo zemljišče, 
vsaj četrtinko stavbenih stroškov mora imeti 
sam. Občinam mora biti najbolj mar, da se 
gradijo stanovanja. Zato naj občine, v gotovih 
slučajih dežele, prevzamejo poroštvo za poso
jila na drugem mestu. Hipotečne banke in hra
nilnice pa morajo znižati obrestno mero. Saj 
dajejo za vloge samo 4, za posojila pa tirjajo 
8%. Če se obrestna mera zniža za en odstotek, 
se stavbeni stroški takoj znižajo za 10%.

Vprašanje stanarine v starih hišah je po
stalo zrelo. V sedmih letih se mora to prisilno 
gospodarstvo s hišami končati. Ako bo mo
goče izpopolniti stanovanjske postave, se lahko 
da na prosto tudi odpovedavanje. Dočas pa naj 
se stanarina tako zviša, da bo približno enaka 
z stanarino v novih hišah. Nemška postava iz 
1. 1930 predvideva prenaredbo stanar inske po
stave za leto 1934, s tem se stanovanjski indeks 
zviša na indeks gradbe hiš.

Za Avstrijo je zdaj pred vsem treba zni
žati obrestno mero in znižati stroške zgradb. 
Gradbeni indeks znaša zdaj 200, to se pravi: 
zgradba, ki je stala 1. 1914. 100 stane zdaj 200! 
To je veliko več nego indeks življenjskih stroš
kov. Nemčija nam kaže pot. Tovarne in obrt
niki silijo tam na znižanje stavbenih stroškov, 
vedoč, da se tako drago kakor zdaj ne more 
graditi in da pri teh cenah stavbena obrt obtiči.

Nova postava mora določiti, kje in kaj naj 
se zida. Na Dunaju bo, ko se zviša stanarina 
starih hiš, na tisoče stanovanj prostih in se 
bodo ta delila. Z državno podporo naj se gra
dijo samo hiše z malimi in najmanjšimi stano
vanji.

Meščanski sloji se morajo pokoriti gospo
darskim postavam. Vsakdo naj zahteva le to
liko prostora in investiranega kapitala, kolikor 
ga more plačati. Samo za brezdelne ljudi in za 
otroke naj javnost prispeva. Velik del stano
vanjskega pomanjkanja na Dunaju izvira, ne iz 
tega, da ni stanovanj, marveč iz tega, da se 
stanovanja ne delijo pravilno. Temu pa je krivo 
sedanje pogrešeno varstvo stanovanj.

V Nemčiji se je prikazalo, da je se za tisoče 
stanovanj, ki so se zgradila z državno pomočjo, 
ne najde ljudi, ker ljudstvo tri do petprostor- 
nega ne more plačati. Zato se tudi v Avstriji 
z državno pomočjo ne sme več graditi stano
vanj, ki bi imela več ko štiri prostore. Arhitekti 
in obrtniki naj si prizadevajo, delati racijo- 
nelno in z malimi stroški pripraviti zadostnega 
zdravega stanovanjskega prostora.

Ko je naseljevanje tudi v Avstriji tolikega 
pomena, bi se za male družinske hišice naj do
ločil večji državni donesek. Take hišice so raz
meroma drage, tako bi se večji stroški s to 
pomočjo krili. Za gradbe naj bi se določili go
tovi vzorci in za vsaki vzorec določila pod
pora. Vpogledovanje, nadzorovanje in obra
čunavanje bi bilo potem priprostejše kakor 
zdaj. Pregledovanja po državnih uradnikih 
zgradba ne prenese. Uradnik lahko hišo 
oskrbuje, graditi je pa ne more. Že od 1. 1910. 
sem nima Avstrija nobene stanovanjske stati
stike. Ako je še kaj denarja, se morajo stano
vanja po deželah pregledati. Stanovanja, ki se 
gradijo s pomočjo države, naj bodo takšna, da 
jih ljudje zamorejo plačati. Tam kjer ni dela, 
naj se stanovanj ne gradi. S stanovanji naj se 
brani izseljevanju kmetov, zato je treba gra
diti hišic po vaseh na kmetih."

Zidanje hiš in hišic je prišlo do neke točke, 
ko kreditni zavodi zahtevajo, da se naj delo 
prekine. Že je veliko stanovanj v novih hišicah 
praznih, veliko se je hišic pričelo in ni dovršilo. 
V bližini Celovca vidimo nove zgradbe bogve 
kje, kar celo uro daleč od mesta, kjer človek 
išče zaslužka in kamor otrok hodi v šolo. To 
je vse pogrešeno in prenag!jeno; Doktor Pessl, 
vodja stanovanjskega urada 'na Dunaju, je 
prava oseba, da spregovori o napakah in zlasti 
o napaki stanovanjskega varovanja, ki je 
zavrlo vse zgradbene obrti, a ni bilo v prid ne 
delavcu, ne obrtniku, marveč le nekaterim 
ljudem, ki stanujejo še danes na tuje stroške 
v razkošju. _________________________

M POLITIČNI PREGLED f
Avstrija. Komisar za štedenje dr. Lobell je 

izročil javnosti načrt za štedenje, ki vsebuje 
mnogo točk. Predvsem predlaga znižanje šte
vila celotnega državnega uradništva za 16.000 

__ uradnikov. Program je preračunan na 4 leta. 
” Vsako leto zapusti državno službo 4000 urad

nikov, od katerih jih nekaj pomrje, večina pa 
jih gre v pokoj. S tem se izprazni vsako leto 
4000 mest za izšolano mladino. Ker je po
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mnenju dr. Lobella v državi preveč uradnikov, 
ki so razmeroma precej dobro plačani, jih je 
treba odslovit. Znižanje števila uradništva se 
naj izvede na ta način, da se bo leta 1934 ne 
bodo sprejemali novi uradniki, kar znese po 
4 letih 16.000 uradnikov manj. Naše državno 
gospodarstvo je namreč v zelo slabem stanju 
in je primanjkljaj vsako leto višji. Med urad- 
ništvom je izzval ta načrt oster odpor in so 
se vršila že povsod protestna zborovanja. Po
sebno hud odpor je proti nameravanemu davku 
na plače. - Heimwehr je izgubila vsled notranjih 
razprtij vedno bolj na pomenu. Je takorekoč 
v polnem razsulu. V zadnjem času je šel knez 
Starhemberg na dalši dopust, da uredi svoje 
zasebne zadeve. Starhemberg je na svoj ra
čun nabavljal za Heimwehr uniforme in druge 
stvari in vsled tega zlezel v dolgove. Zvezno 
vodstvo je za ta čas izročil dr. Pfrimerju, proti 
kateremu pa je na Štajerskem in drugod tak 
odpor, da so opozicijonalci zasedli pisarno 
graškega deželnega vodstva. Bolj pa se je 
začel gibati tudi major Frey, ki zastopa sta
lišče, da mora biti Heimwehr nadstrankarska 
organizacija. Okrog njega se zbirajo razne 
skupine.

Francija. Z veliko napetostjo se je pričako
vala zunanjepolitična razprava v francoski 
zbornici. Vloženih je bilo namreč 8 interpelacij 
o avstrijsko-nemški carinski zvezi, o priklju
čitvi Avstrije k Nemčiji in o pomorskem spo
razumu v Londonu. Francoska javnost za av- 
strijsko-nemško carinsko unijo ni posebno nav
dušena in se je vršilo v zadnjem času na Fran
coskem polno protestnih zborovanj. Vsi govor
niki v zbornici so povdarjali, da pomeni carin
ska unija kršitev mirovnih pogodb in dogovo
rov ter napadali zunanjo politiko ministra Bri- 
anda. Briand je s svojim govorom dosegel po
poten uspeh. Pritrjevanje je popolnoma zadu
šilo posamezne protestne klice z desnice in 
skrajne levice. Bavil se je med drugim tudi z 
avstrijsko-nemškim carinskim sporazumom. 
Govoril je o francoskem protinačrtu m o za
stoju pomorskih pogajanj ter pojasnil marsika
tere strani teh važnih vprašanj. Njegova izva
janja so bila zmerna in videlo se je, da se je 
vzdržal vsakih izrazov, ki bi mogli povzročiti 
poslabšanje položaja. Na drugi strani se je 
Briand odločno postavil proti avstrijsko-nem- 
škemu carinskemu sporazumu ter izjavil, da ga 
Francija ne bo trpela. Pri tem je izrazil upanje, 
da bosta Nemčija in Avstrija imeli korist od. no
vega francoskega protinačrta.

Politične vesti. Sestanek zunanjih mini
strov Male antante se je vršil od 3. do 5. t. m. 
v Bukarešti. Službeno poročilo pravi, da so 
se končala tridnevna posvetovanja v popol
nem soglasju. Pogovori so se vršili tajno in so 
se tikali avstro-nemške carinske unije, politič
nih, mednarodnih, gospodarskih vprašanj, raz
orožitve itd. Mala antanta nastopi enotno tako
0 priliki razprav Sveta Društva narodov kakor 
tudi o priliki zasedanja evropskega odbora in 
pred vsakim drugim mednarodnim forumom.
— Ker vstaši na Madeiri niso sprejeli 24 urne
ga ultimata, so se portugalske čete izkrcate in 
pričete prodirati proti Funchalu, ki so ga za
vzete. Po kratkem boju so se vstaši vdali, vo
ditelji upornikov pa so se zatekli v angleški 
konzulat, kolikor jih vladne čete niso polovile. 
Sedaj vlada na Madeiri mir, odpor proti dikta
turi pa raste naprej. — Za 12. t. m. je sklican 
avstrijski kontrolni odbor, ki bo razpravljal o 
jamstvih za slučaj avstro-nemške carinske 
unije. Avstrijski politični krogi nad sklicanjem 
tega odbora niso posebno navdušeni. — Bol
garska vladna kriza se je rešila na ta način, da 
ostane na krmilu Ljapčeva vlada brez vsake 
izpremembe. Nove volitve se vršijo 21. junija.
— Romunski parlament in senat sta bila raz
puščena ter se vršijo volitve 1. in 4. junija.
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Uspeh kulturnega delovanja v mešanem o- 
zemlju. V Pogorjah je imela 10. aprila land- 
bundovska krajevna organizacija svoj občni 
zbor. Poročilo v „Bauernzeitung“ pravi: „Z o- 
zirom na novo zbujeno propagando onih hujska
čev in srbskih plačancev našega kraja, ki so 
nam od plebiscita sem dovolj znani, in se še da
nes, po dvanajstih letih ne strašijo najslabših 
sredstev, da bi škodovali našemu pokretu, je 
naslovil načelnik na člane svarilne besede in 
na novo vzpodbujal vse, da posebno zdaj zopet 
pokažejo, da se nam studi in gnusi Judežev duh

onih temnih elementov, ki so že enkrat povzro
čili naši koroški domovini silo, revščino in po
gubo. Z ogorčenjem se je zavrnila novo početa 
smer naših Judežev od teta 1919 in 1920 in vsi 
člani so prisegli, da bodo pospeševali naše vi
soke in vznešene cilje.“ — Odveč je, da bi pri
dali temu komentar.

Banovina Bistrica. (Razno.) Uradno še ni
mamo obvestila — saj tako je zatrjeval naš 
g. župan, da bi se občina Bistrica pri Pliberku 
v prihodje imenovala „banovina“, ampak Pli
berški dopisnik „Fr. Stimmen“ jo je tako ime
noval, in on bo že vedel, kako in kaj — saj je 
resnicoljuben (?) in dobro informiran. Ta do
pisnik se tudi huduje nad našim g. županom, 
da ob birmi ni pozdravil dunajskega škofa 
tudi nemški. Storiti bi moral nekako takole: 
„Kot župan Vas presvetli prav prisrčno po
zdravljam — das heisst Deutsch iibersetzt: Als 
Biirgermeister begriisse ich Eure Excellenz 
auf das Herzlichste.“ To bi bilo po receptu: 
miza — Tisch, riba — Fisch, kaša — Brein. 
Ampak našemu g. županu pa gotovo zame
rimo, da je presv. g. škofa pozdravil — kakor 
piše zadnji „Kor. Slovenec11 — izključno v 
nemškem jeziku. Saj par besed bi lahko po
vedal po slovensko; zato se gotovo Pliberk ne 
bil podrl. — Pred nekaterimi dnevi se je pri 
rezanju krme ponesrečil hlapec pri Kilnu. Pre
več je posegel v rezalni stroj s svojo roko, ka
tero mu je isti pri členku odrezal. Hlapec ga je 
najbrž tudi imel malo pod kapo. — 2. majnika 
nekako ob 10. zvečer je začelo goreti pri „Ce- 
sarju“ v Brežki vasi.Pogorel je majhen skedenj. 
Hišo je rešila požarna bramba. Kako je ogenj na
stal? Najbrž zasmojeno. — V nedeljo 3. t. m. 
je imela tukajšnja požarna bramba letni občni 
zbor. Dopoldne pa v cerkvi svojo sv. mašo, pri 
kateri so igrali godci ppžarne brambe. Tako 
je prav! Bogu v čast — bližnjemu v pomoč.

Gramofonske plošče, v predzadnji številki ste 
čitali oglas, da ima g. Janez Lomšek v Zagorju, pošta 
Ebemdorf, na prodaj gramofonske plošče slovenskih ko
roških narodnih pesmi, ki jih je pel bmški sekstet. 
Gostilničarji in zasebniki boste naročili plošče seveda 
samo pri inserentu, ker velja posebno še za nas geslo: 
Svoji k svojim!

Št. Tomaž pri Celovcu. (Obletnica sv. Flo
rijana in drugo.) Zelo neprijetno nam je, da se 
moramo baviti na tem mestu z razmerami v 
naši fari. Potrebno pa je, da javnost izve, ka
kega postopanja smo mi deležni. Na dan sv. 
Florijana so prišle lani tri procesije: domača, 
šentjakobska in podkrnoška. Tedaj je vsled do
pusta domačega dušnega pastirja sooskrboval 
našo župnijo timeniški župnik Kruger, kakor 
izvemo proti dekretu še 4. majnika. Na zunaj 
je izgledalo sicer vse prav lepo, a je bilo proti 
običajem. Običaj je ta, da poje pri maši doma
čega župnika domači cerkveni pevski zbor in 
pri maši duhovnika, ki je prišel s procesijo, 
cerkveni zbor dotične fare. Prvo mašo* je bral 
šentjakobski župnik. Takoj ob pričetku maše je 
začel timeniški župnik glasno moliti rožni ve
nec v nemškem jeziku, četudi so bili na koru 
pripravljeni pomnoženi cerkveni pevci iz Št. 
Jakoba. Domače katoliško ljudstvo je bilo nad 
tem ogorčeno in so nekateri verniki zapustili 
cerkev. Med celo drugo sv. mašo je bila nemška 
pridiga, četudi so hoteli peti domači pevci. Zad
njo sv. mašo bere domači župnik. Tukaj pevska 
zbora nista vedela, ko sta že dvakrat pogorela, 
kako naj si razdelita vloge.. Pa ni bilo treba 
razdeltevati vlog, ker pred zadnjo mašo je pri
šel župnik Kruger v albi na kor in ukazal, da 
se sme pri njegovi maši peti samo nemški. Letos 
vsled tega ni prišla nobena zunanja procesija. 
— Naj povemo še nekaj o provizorju Ram- 
pitschu. Pustil je odstraniti železno ograjo 
okrog Trvm^nove družinske grobnice, ne da bi 
prej opozoril, da je treba obnoviti pristojbino za 
grobnico, ki je pri podružnici nihče ne plačuje, 
a ima vsaka hiša svoj prostor. In Tomanovi ne 
plačujejo posebno nizke doneske za cerkev, 
niso dali malo za zvonove in tudi drugače po
magajo pri cerkvenih opravilih z brezplačnim 
orglanjem že od konca vojne. Da tuji duhovniki 
nimajo vpliva na naše ljudstvo, izpričuje izid 
deželnozborskih volitev, ki pravi, da je v Ti- 
menici bilo samo 3, v Št. Tomažu pa samo 6 
glasov za kršč.- soc. stranko. Pri takih razme
rah se je treba bati, da bo ljudstvo obupalo in 
prešlo v svobodomiselni tabor. Stari ljudje pra
vijo, da bo tedaj hudo na svetu. — Junija 1926 
je škofijstvo odredilo, da mora biti vsako drugo 
nedeljo slovenska pridiga. Teh pridig več ni. 
Dalje je škofijstvo odredilo, da se morajo učiti

otroci tudi slovenske molitve. Slovenske mo* 
litve se ne učijo, pač pa samo nemške. Zanimi
vo je, da razen otrok skoro ni obhajancev, ko 
jih je bilo o priliki pobožnosti Božje glave zelo 
veliko — tudi iz sosedne župnije, ker doma ne 
morejo opraviti spovedi — ker so mogli verniki 
opraviti spoved v materinskem jeziku. Ko je 
bila razpisana naša fara, tako se govori, sta bila 
šentomaški in timeniški župnik pri škofijstvu 
in ugovarjala, da bi dobil faro takšen župnik, 
kakršen je opravljal pobožnost Božje glave. —- 
Dovolili bi si še vprašati, ali je dovoljeno, da se 
dajejo v Timenici šolarjem listki, na katerih 
morajo odgovoriti starši, ali bodo opravili ver
ske dolžnosti o veliki noči, z da ali ne.

Kaj ve ljudstvo o sestavi in delovanju člo
veškega telesa. Nevednost je najdražja stvar na svetu. 
Resničnost tega izreka se pokaže zlasti ob pojavu raznih 
obolenj, katera bi bilo v veliki meri možno preprečiti, ko 
bi imelo ljudstvo več zdravstvene izobrazbe. Koliko jih 
je, ki ne vedo iz katerih delov sestoji telo, kaj se nahaja 
v prsni in trebušni votlini — kašen namen imajo pljuča 
in srce — koliko zraka potrebuje človek — kaj so jetra 
in trebušna mrena, čemu služijo mišice, hrbtenjača — 
koliko reber ima človek — kaj je sklep — kaj je žila 
odvodnica ■— kje povsod čutiš utrip žile, kaj je krvo- 
tok— kašno nalogo imajo živci — kako potuje hrana 
skozi prebavila itd. Na vse navedeno bo dala pojasnila 
s svojim bogatim nazornim materijalom zdravstvena 
razstava Higienskega zavoda v Ljubljani ob letošnjem 
XI. velesejmu od 30. maja do 8. junija t. 1.

Radiše. (Č. g. župnik Franc Hoteč, jubi
lant.) Dne 2. majnika je praznoval naš pre- 
ljubljeni č. g. župnik Franc Holec svoj štirideset
letni jubilej. Čisto na tihem so se zbrali naši 
domači cerkveni pevci in so mu napravili 
skromno podoknico. Zadonel je glas pesmi, ko 
se je vlegel mrak na zemljo, ..Pozdravljeni bo
dite nam, jubilant". Zastopana sta bila tudi 
cerkvena ključarja in župniški odbor. Po kon
čanem slavju se je nam č. g. v ganljivih bese
dah zahvalil. Č. g. župnik je opravil nata dan 
daritev sv. maše za svoje ljubljene farane. Če
ravno je bil delavnik, je precej ljudi pristopilo 
tudi k božji mizi. Pastiroval je kot kaplan 
v Hodišah, v Svečah in tudi na Sv. Višarjah. 
Nato je bil prestavljen kot provizor v Mežico 
in kot kanonik v Velikovec. Od tam ga je vo
dila pot na župnijo Naborjet. Pastiroval je tudi 
v Grebinju in od tam je prišel k nam na visoke 
Radiše. Tukaj je skozi deset tet krstil 123 
otrok, poročil 43 parov in v črni grob sprem
ljal 92 mrličev. Našemu jubilantu želimo, da 
bi obhajal tudi zlato sv. mašo med nami na 
Radišah! Živel torej še nam mnogo teta med 
nami, naši jubilant! — Ljubljeni jubilant! V te
pem mesecu majniku, ki je posvečen naši ne
beški Materi, ste Vi obhajali drag spomin Vašega 
štiridesetletnega mašništva. Pred štiridesetimi 
teti ste položili prvi dar na oltar; kako lepo, 
kako krasno je, ko se daruje prva sv. maša. 
Ravno isto veselje je za Vas bilo zdaj, ko ste 
obhajali Vaš štiridesetletni jubilej. Štirideset- 
let pasete že revne ovčice, sejete seme med 
revne srčice, kot oče skrbite sa izgubljene 
otroke, katerim se je stemnilo pred očmi, da 
se ne morejo vrniti v Očetovo hišo. Bog jim bo 
dal, da spregledajo beli dan. Čaka Vas plačilo 
lepo za vso delo v vinogradu Gospodovem.

Celovec. (Od danes na jutri.) Imelo je pre
teklo soboto in nedeljo naše mesto senzacijo. 
Naši čitatelji že vedo, da imamo 31. t. m. v Ce
lovcu občinske volitve. Ker pri volitvi župana 
ni prodrl kandidat narodno-socijalistične stran
ke, je razvila ta stranka izredno močno agita
cijo. Kako je mogoč porast take stranke, ki je 
od danes na jutri, kakor je bil tudi Heimat- 
schutz. si vsak lahko misli, da je poteg ideje, 
ki vleče, tudi nasilje. Te dni so se Celovčani 
prav dobro zabavali. V soboto zvečer je bila 
bakljada, v nedeljo pa obhod po mestu in zbo
rovanja. Našteli smo nekako 700 uniformiranih 
narodnih socijalistov, ki so bili iz vseh vetrov 
Koroške, med njimi gotovo tretjina mladičev, 
katerim še ne raste niti mah pod nosom. Orga
nizacija je bila dobra in vzkliki dobro naučeni: 
Hitler — Heil, Deutschland — erwache, Wer 
hat uns verraten — die Sozialdemokraten, Wer 
hat uns befreit — die Hitlerpartei itd. Protikli- 
cev ni manjkalo. Kaj so imeli opraviti v Št. Ru
pertu, ne vemo. Toliko, da se je morala koncen
trirati žandarmerija in policija, da so se morali 
rabiti španski jezdeci in da je prišlo med civi
listi do pretepa. Padalo je tudi kamenje. Zelo 
dvomimo, da so narodni socijalisti dosegli svoj 
namen. Pokazale bodo to občinske volitve. Za 
Celovec je ta pohod tvoril prijetno izpremembo.
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Dr vesa vas pri Pliberku. (Smrt.) Velika 
nedelja, praznik pomladi in življenja. Kdo se je 
ne veseli, In vendar poseže tudi te lepe dni 
brezčutna usoda, iz nam nerazumljvih vzro
kov, v katero družino in povzroči nepopisno 
žalost. Tako nismo mojtli verjeti, da je res, da 
je na veliko soboto preminula _ mlada, komaj 
24 letna žena in mati Mimica Škurle in zapu
stila moža in dvoje majhnih otročkov. Vse, ki 
smo jo poznali, nas je zabolelo v srce, ko smo 
slišali žalostno vest, zakaj bila je posvod zelo 
priljubljena in spoštovana. Na velikonočni pon- 
deljek smo jo na libuškem pokopališču, ob 
ogromni udeležbi, izročili materi zemlji. In ko 
se je oglasila žalostinka „Vigred se povrne11, ni 
ostalo nobeno oko suho. Številni izrazi odkrito
srčnega sožalja in sočutja naj bodo žalostnim 
zaostalim v tolažbo, duša pokojne naj pa uživa 
večno pomlad.

Drobne koroške novice. Dne 2. t. m. so na 
Koroškem zabeležili 9290 podpiranih brezpo
selnih. — Provizorjem v Slovenjem Plajberku 
in soprovizorjem v Ljubelju je bil imenovan 
Josip Wutte, kaplan v Šmihelju pri Pliberku, 
kaplanom v Šmihelu pri Pliberku pa Oto 
Schuster, doslej provizor v Slovenjem Plaj
berku, soprovizorjem v Št. Petru na Vašinjah 
Luka Oizinger. — V Celovcu se vršijo tačas 
rokoborbe med evropskimi prvaki. Posebno 
dobro se drži Jugoslovan Beliš, ki se bori naj- 
lepše._____________________________________

I DRUŠTVENI VESTNIK |
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vabilo
na

občni zbor
Slov. kršč. soc. zveve za Koroško, ki se vrši v 
ietrtek, dne 21. maja 1931 ob 10 uri dopoldne v 
Mohorjevi hiši, Vetrinjsko obmestje 26,v Celovcu 
Spored:

1. Pozdrav predsednika.
2. Govor: Ob401etnicideIavskeencikIikeLeonaXIII.
3. Poročilo odbornikov.
4. Volitev novega odbora.
5. Slučajnosti.
6. Govor: Prosvetni in vzgojni pomen odra. 

Vsako pri Zvezi včelanjeno društvo naj pošlje vsaj 
po 2 delegata ali delegatinji. Dostop do občnega zbora 
imajo glasom pravil samo delegati.
Prijazno vabi odbor
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pliberk. (Tečaj.) Pod vodstvom gdč. Ma
tice Krištofove se je vršil v Pliberku, v pro
storih pri Brezniku gospodinjsko-kuharski te
čaj in ga je obiskovalo 20 deklet. Potrudile so 
se vse, gdčna voditeljica in dekleta, da je bil 
čas čimbolj izrabljen. Gospodična Krištofova 
je razumela si kmalu pridobiti dekleta in nuditi 
v pouku vsak dan kaj novega, predvsem v ku
harski umetnosti in tudi teoretično iz gospo
dinjstva, tako da uspeh ni mogel izostati. Tudi 
■dekleta so s hvalevredno vstrajnostjo sledila 
in brez dvoma, v primeroma kratkem času, 
Veliko pridobila na strokovni izobrazbi. Raz
stava in zaključna prireditev 19. aprila je iz
borno uspela. Pestra, bogata in lepo raz
vrščena razstava izdelkov kuharske umetnosti 
je govorila dovolj o uspehu dela. Gdč. vodi
teljica in dekleta so sc mogle veseliti jako šte
vilnih obiskovalcev od blizu in daleč. In vsi, ki 
so si razstavo ogledali, so jo mogli samo po
hvaliti in so tudi razstavljane izdelke pokupili. 
Posebno razveseljiv je bil obisk iz Železne 
Kaple in iz Škocijana. Popoldanska prireditev 
je nad vse pričakovanje uspela. Dvorana je 
bila davno premajhna, da bi mogla obseči vse 
udeležence. Zastopnik Zveze je govoril o po- 
nienu in potrebi gospodinjskih tečajev in zadel, 
ho je povdaril, da bi bili gospodarski tečaji po
trebni tudi za fante. Nastop deklet deklamatork 
je vsem ugajal, kakor tudi igra „Domen“. Tudi 
Pevci so se postavili in dali svoje najbolše. Na
stopili so tudi škocijanski pevci in zapeli nekaj 
homačih, za kar jim bodi lepa hvala._________

F ZADRUŽNI VESTNIK" \
40 let Hranilnice in posojilnice 

v Velikovcu.
V nedeljo, dne 3. majnika popoldne se je 

vršil v lastnem domu izredni občni zbor „Hra- 
uilnice in posojilnice v Velikovcu'4. Povod te- 
uiu izrednemu občnemu zboru je bila proslava

40 letnice obstoja. Dobra misel je bila ta, da 
se tako važni dogodek, kakor je ustanovitev 
hranilnice in posojilnice ob jubilejnih rokih pri
merno proslavi. Ravno naše slovenske hra
nilnice in posojilnice na Koroškem so v 
tem oziru preskromne, tiho in neopaženo 

delujejo že dolga desetletja in se svetu 
ne oglašajo, a tudi to je treba. Naj svet 
izve, da imamo Koroški Slovenci svoje hranil
nice, kako dolgo že obstojajo in kako delujejo. 
Ni najstarejša izmed slovenskih naša hranilnica 
v Velikovcu, vendar so minuli že trije deset
letni in srebrni jubilej brez proslav, ker ni bilo 
vzgledov zastran drugih starejših hranilnic. 
Tako bo mogoče posojilničarje in zadrugarje 
zanimalo, kako je izpadla proslava.

Naši redni občni zbori so ponavadi jako 
slabo obiskani. Na tem izrednem občnem zboru 
pa imamo zaznamovati tudi izredno dobro, ja 
naravnost sijajno udeležbo. Hranilnica ima ne
omejen delokrog in so tudi zadružniki raztre- 
šeni po celi Podjuni, vendar je bilo skoraj dve- 
tretjini zadružnikov, ki jih ima hranilnica 
Okrog 150, navzočih. Občni zbor je otvoril in 
vodil načelnik, daleč na okrog znani stari iz
kušeni posojilničar g. Juri Č a r f. V svojem 
pozdravnem govoru je imel čast pozdraviti 
č. g. stolnega kapitularja msgra Podgorca, ki 
je bil naprošen kot slavnostni govornik, na
dalje predsednika zveze koroških zadrug, ne
ustrašenega narodnega prvoboritelja g. Jan. 
Vošpernika, ki nam je z mladeniškim ognjem 
orisal v kratkih besedah pravico in potrebo ta
kega slavlja, kajti Nemci nas narodno zavedne 
Slovence tukaj na Koroškem zatirajo in bi nas 
najrajši utajili pred svetom, a naše zadruž
ništvo, da imamo toliko in toliko hranilnic in 
drugih zadrug, ki so starejše od njihovih, uta
jiti ne morejo. Izročil je tudi pozdrave in 
častitke „Zveze“. Častitke in pozdrave so spo
ročile tudi naše sosedne zadruge v prvi vrsti, 
dalje zastopnik hranilnice Pliberk, zastopnik 
Lovro Potočnik, in Št. Tomaž pri Celovcu, ka
tero je zastopal njen načelnik Andrej Šturm, in 
posojilnice Krčanje, Vovbre, Djekše, Želinje, 
Tinje, Dobrla vas, in južnokor. gosp. zadruge 
v Sinči vasi. Predsednik občnega zbora je 
došle goste prav prisrčno pozdravil in se jim 
zahvalil za častitke.

Slavnostni govornik stolni kapitular msgr. 
Podgorc je v svojem lepo zasnovanem govoru 
podal jasno sliko o gospodarskih problemih, ki 
uplivajo na razvoj časa, in začrtal pot, ki vodi 
iz sedanjih razdrapanih razmer v boljšo bodoč
nost.
Razvoj in statistika hranilnice in posojilnice.

Kakor že omenjeno, velikovška hranilnica 
ni najstarejša. Prva slovenska hranilnica in 
posojilnica se je ustanovila leta 1872. v Št. Ja
kobu v Rožu, ki bo praznovala drugo leto že 
60 letnico svojega obstoja. Druga najstarejša 
je hran. in posoj v Ločah pri Beljaku, ki se je 
ustanovila leta 1886. Leta 1889 so nastale štiri, 
in sicer v Celovcu, Djekšah, Glinjah in Šmihelu 
pri Pliberku; leto navrh v Sinči vasi in Tinjah. 
Še isto leto so se pričele priprave za ustanovi
tev hranilnice in posojilnice v Velikovcu.

Volilni zapisnik pravi: Podpisani Franc 
Virnik je sklical dne 1. decembra 1890 v hišo 
g. Plešivčnika zbor, ki naj bi ustanovil hran. 
i posojilnico v Velikovcu. Udeležencev je bilo 
15. Zbor je izvolil Franca Virnika za predsed
nika, ki si izbere Franca Merlaka za zapisni
karja. Načelnik prečita in razloži pravila hra
nilnice in posojilnice v Velikovcu, ki se odobre 
in sprejmejo. V odbor se izvolijo sledeči:

Načelnik: Tomaž Novak, p. d. Žnidar na 
Ricinji, obč. Velikovec. Odborniki: Dr. Jožef 
Mesner, odvetnik v Velikovcu, Franc Merlak, 
posestnik in trgovec v Velikovcu, Tomaž Ci- 
kulnik, p. d. Škorjance pri Mrzli vodi, obč. Ve
likovec, Franc Reš, trgovec v Gorenčah, obč. 
Ruda, Franc Premru, farni oskrbnik v Šmarjeti, 
Franc Virnik, kanonik v Velikovcu, Janez 
Mavhler, p. d. Breznik v Slov. Šmartinu, Jurij 
Laznik, p. d. Špajžar v Orliči vasi; Jožef Pušl, 
p. d. Štefan v Važenbergu, Anton Cikulnik, 
p. d. Burgar v Šmartnu. Računska pregledoval
ca: Anton Kesnar, župnik v Št. Rupertu, Janez 
Volavčnik, župnik na Rudi.

To so ustanovniki in člani prvega načel
stva, katerim so za njihovo nesebično rodo
ljubno skrb in delo v hvaležen spomin posta- 

I vili sedanji zadružniki spominsko ploščo, ki je

vzidana v posojilniških prostorih lastnega 
doma.

Na ustanovnem občnem zboru sprejeta 
pravila so se vložila dne 31. decembra 1890 na 
trgovsko sodišče s prošnjo za potrditev. Isto 
je rešilo prošnjo dne 14. aprila 1891, s katerim 
dnem je bila hran. in posojilnica vpisana v za
družni register in od tega dne obstoja.

Prvi uradni dan je bil dne 18. majnika 
1891, ko je pristopilo 60 mož in žena ter je 
vplačalo vsak en delež po 10 gld in gld pri
stopnine. Ne da bi imeli koristi, so ti ustanovni 
člani prevzeli neomejeno jamstvo za hranil
nico z vsem svojim premoženjem. Ta požrtvo
valnost je rodila obilo sadu. Ljudje so imeli do 
novoustanovljenega denarnega zavoda takoj 
popolno zaupanje. Že koncem prvega poslov
nega leta, po komaj 7 mesečnem delovanju, je 
imela zadruga 25.000 gld vlog, kateri znesek 
je imelo izposojenih 109 dolžnikov. Od leta do 
leta je naraščal promet, so naraščale vloge in 
se je moglo dovoljevati več posojil. Iz sejnih 
zapisnikov načelstva, kjer so zabeleženi vsi za 
potek poslovanja potrebni sklepi, je razviden 
nadaljni razvoj hranilnice. Dne 20. sep
tembra 1899 se je sklenilo pristopiti k gospo
darski zadrugi v Sinči vasi, ki je začela poslo
vati, oziroma h konzumnemu društvu v Veli
kovcu, ki bi se imelo ustanoviti v Velikovcu in 
posredovati nakup in prodajo blaga v zvezi 
z zadrugo v Sinči vasi. Ker hranilnica tedaj še 
ni imela lastne hiše in ni bilo dobiti primernih 
prostorov za blagovni promet, je ustanovitev 
konzumnega društva izostala. Nakupovanje 
žita je prevzela zadruga v Sinči vasi. V seji 
dne 4. decembra 1901 se je razpravljalo o na
kupu gostilne „Aufmut“ v Velikovcu, ki se je 
tedaj prodajala. Skedenj in večji del zemljišča 
so kupili mestni očetje velikovški, za hišo so 
se pogajali in ko so se vsedli k odločilni seji, 
da sklenejo tudi še zakup hiše, je tedanji tajnik 
hranilnice g. kanonik Val. Weiss, sedaj župnik 
v Žitari vasi, brez sklepa načelstva sklenil kup
čijo s lastnikom g. Uranškom dne 22. januarja 
1902. in kupil hišo za 14.500 gld. Po 10. letih 
gostovanja se je presilila hranilnica s svojo pi
sarno v lastno hišo. Na hiši je realna koncesija 
gostilniške obrti, katero izvršuje hranilnica 
glasom pravil po najemniku, ki mora biti njen 
zadružnik. Ni je v Velikovcu hiše, ki bi bila 
tako pripravna za hranilnico, kakor je ravno 
ta, zato neprecenljive vrednosti. Poleg vseh 
zaslug, ki jih ima g. Val. Weiss za procvit hra
nilnice, je nakup hiše glavna njegova zasluga 
in največja sploh, kar jih imajo voditelji.

(Dalje sledi.)

[j GOSPODARSKI VESTnTkI
Važni momenti za izplačljivosi 

živinoreje.
Pri reji živine je za izplačljivost važno, da 

priredimo pri vsaki živali en kilogram žive 
teže čim najcenejše, ker moremo na ta način 
imeti še tudi pri slabih cenah nekaj dobička. 
Stroški, ki nam jih povzročajo naše domače 
živali, obstojijo v delu pri živini, v vzdrže
vanju hleva, v krmi, živinozdravniku itd. Delo 
lahko zmanjšamo, če pustimo živino na pašo; 
ni nam treba tedaj krmiti doma, ni nam treba 
kositi krme, živali si jo najdejo same. Zato je 
pašnik tam, kjer ga že ni, nujno potreben. Ne 
smemo pa pozabiti na gnojenje pašnikov in na 
čiščenje, da bodo dali več paše.

Najdražja krma je slama, ker ima tako 
malo redilnih snovi, da je za krmljenje nepo-

25. razredna loteiija 
se prične!

Vs srečke S S’— i/4 srečke S12*—•
Plača se šele po sprejemu srečke pri

GeichSftulelleJ. PROKOPP, Baden, N.-O.
Razpošiljalnica za zvezne dežele.

rabna. Slama od ozimin je tedaj najdražja 
krma, ali najcenejša in najboljša stelja, ker ima 
veliko gnojilno vrednost.
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Ker nam slama pri krmljenju pokvari iz- 
plačljivost živinoreje in ker nam naši travniki 
ne nudijo dosti krme, moramo pridelovati 
krmo na polju, k čemer se je v sedanjem času 
tem lažje odločiti, ker žito nima nobene cene, 
a kljub temu zahteva jako veliko dela. Treba 
je orati in zopet orati, branati, mlatiti in na
zadnje je pridelek jako pičel in še ta nima 
veljave.

Zato pridelujmo več krme na polju. Naj- 
redilnejša krmska rastlina je lucerna. Potre
buje apneno, lahko, globoko zemljo. Na južni 
strani Drave se da torej povsod sejati z naj
boljšim uspehom, ker najde na tem ozemlju 
skoro povsod zahtevane pogoje. Ker prodre 
lucerna s svojim močnim korenom globoko 
v zemljo, ne uspeva na plitvi zemlji, ker pride 
prehitro na gramoz. Tudi ne more uspevati na 
zemljinah, kjer pride kmalu na talno vodo, ker 
ji v mokroti koren odgnije. Prednost lucerne 
in detelje napram travam je ta. da ne rabi du
šika. Lucerno nam je treba gnojiti samo z gno
jili, ki zadržujejo fosforovo kislino in običajno 
tudi s kalijevo soljo.

Pridelek lucerne je pri danih pogojih na
ravnost velikanski, ker da tudi v slabših raz
merah tri košnje. Vemo pa, da je več dela pri 
sušenju lucerne nego pri travi. Lucerna ima 
močna debelca, ki se dolgo ne posuše, in 
drobne listke, ki se preveč hitro posuše in pri 
sušenju na tleh odpadejo. Če sušimo lucerno 
na tleh, se izgube ravno najredilnejši listki 
celo ob ugodnem vremenu, pri obračanju ob 
slabem vremenu pa se nam lahko vse pokvari, 
ker traja sušenje dalje nego pri travi. Ojstrva- 
nje, sušenje v kozolcih ali na njivah postavlje
nih stogih je priporočljivo.

Najbolj je pa lucerna priljubljena kot ze
lena krma, posebno za molznice.

Deteljo „obrajtajo“ posebno naši konje- 
rejci. Zdihujejo pa naši gospodarji, da jim ne 
uspeva več tako dobro kot nekdaj, ko so še 
dobili gips, s katerim so ji pognojili. Tem 
„jamrovcem“ lahko povemo, da jim bo uspela 
detelja najbrž ravno tako dobro, če ji bodo 
privoščili apna. Apnati bi morali že pred 
setvijo. Žgano apno se navozi v kupcih na 
njivo, malo z zemljo pokrije in ko se je napilo 
toliko vlage, da razpade, se raztrosi z lopato. 
Še boljše bo detelja uspela, ako se ji privošči 
Tomaževe žlindre in kalijeve soli.

V novejšem času se jako priporočajo 
travne deteljine. Detelja pomešana s travo. 
Najbolj je pri nas v navadi detelja z italijansko 
Ijulko, in sicer na 4 kg deteljnega smena pol 
do 1 kg italijanske ljulke. Prednost tiči v tem, 
da ima, ako detelja slabše obrodi, trava tem 
več prostora in se more razviti krepkejše. 
Prednost je tudi v tem, da se zemlja boljše iz
koristi. Pregosta detelja bi se dušila, tako pa 
imamo vmesni prostor izkoriščen s travo, pri
delek bo tedaj boljši. Deteljni predenec, če ga 
imamo, se bo manj širil. Detelja pride kot trav
na deteljina lahko večkrat na isto mesto, ker 
se ne bo tako kmalu izrodila za deteljo. Pa 
tudi mešana krma boljše odgovarja našim ži
valim. Je to prav dobra krma za vso živino. 
Seme italijanske ljulke je tudi za celo polovico 
cenejše kakor deteljno. Slaba stran italijanske 
ljulke je le ta, da je za hudo zimo bolj ob

čutljiva. K detelji mešamo seveda lahko tudi 
druga travna semena.

Za pridelovanje krme na polju so tudi jako 
priljubljene travne mešanice. Govoriti o tem, 
kako se mešajo, bi nas vedlo predaleč. Zato 
priporočamo našim gospodarjem, da si naba
vijo pri semenski trgovini deželnega kultur
nega sveta potrebna navodila. Napovedati se 
mora vedno, jeli lega solnčna ali senčna, jeli 
težka ali lahka zemlja. Krmski pridelek trav
nih mešanic je seveda boljši, nego če sejemo 
samo eno vrsto trave.

Ker pa se izplača tudi pridelovanje trav
nih semen, kar moremo doseči samo tedaj, če 
sejemo samo eno vrsto, se bavimo tudi s čisti
mi setvami. Pridelovanje travnih semen je 
važno posebno pri sedanjem pomanjkanju de
narja, ker ga nam pozneje ni treba dokupovati.

Ako hočemo pridelovati seme za trg, mo
ramo vedeti, ako ima dotična trava precej 
stalno ceno, da se nam ne zgodi, da moramo 
za setev semena drago plačevati, a ko smo 
seme pridelali, ga poceni prodati. Tu je iz- 
plačljivost na tehtnici. Stalnost cen pa še ne 
zadošča, cene morajo biti tudi primerne.

(Dalje sledi.)

Velika udeležba tvrdk na XI. ljubljanskem 
velesejmu. Letošnji XI. ljubljanski velesejem, ki 
se vrši od 30. maja do 8. junija, je tako zaseden, 
da bo več tvrdk, katerim ne bi bilo mogoče do
deliti prostora v razstavnih zgradbah, razsta
vilo svoje proizvode pod solnčniki na prostem. 
Legitimacije za velesejem se dobijo v upravi 
našega lista, ki oskrbi tudi vizum. Lepo bi bilo, 
če bi se koroški Slovenci udeležili velesejma 
vsi na en dan, ali 4. ali 7. junija. Napravilo bi 
to dober vtis.

Velikovški trg. Konji 400 do 600 S, biki
0. 90—1.10, pitani voli 1.20—1.30, vprežni voli
1.10—1.20, junci 1—1.10, molzne krave
1. —1.20, pitane krave 0,60—0.90, telice
1—1.20, plemenske svinje 1.40—1.60, zaklani 
prašiči 1.60—1.80, plemenski prašiči 1.50—180, 
ovce 0.70—0.90, koze 0.40—0.50 S za kg žive 
teže. Jajca komad 9—10 g, sirovo maslo 
4—5.20 S, pšenica 23, rž 22, oves 18, proso 24, 
ječmen 22, ajda 26, krompir 9—10 g.

Borza. Dunaj, 12, V. 1931. Dinar 12,4; 
čehoslov. krona 20,95; nemška marka 168,5; 
zloty 79,1; pengò 123,5; lira 37,2; švic. frank 
136,2; franc, frank 27,5; angl. fund 34,3; dolar 
708,85 šilingov za 100 komadov.

II RAZNE VESTI HI
Drobne vesti. Otroški dan se bo prazno

val letos dne 14. junija. — Italija: Fašistične 
oblasti so pred 1. majem aretirale približno 
1500 oseb. V Milanu samem je bilo aretiranih 
nad 500 oseb, ki so bile po 1. maju zopet iz
puščene. — V Rimu sta trčila dva tramvajska 
vagono drug v drugega, pri čemer je bilo 
45 ljudi težko ranjenih. — Ostale države: V 
kemičnem oddelku mornariškega arzenala v 
Rio de Janeiro v Ameriki se je pripetila 1.1. m. 
strahovita eksplozija. Več večjih poslopij je 
zletelo v zrak. Katastrofa je zahtevala menda 
180 smrtnih žrtev in okrog 2000 ranjenih. — 
Požari na Japonskem, ki so nastali vsled dolgo
trajne suše, so povzročili po vsej državi mnogo

škode. Zahtevali so tudi mnogo človeških 
žrtev. Pri požaru v kopališču Jamanaki je bilo 
100 oseb hudo ranjenih, število mrtvih pa še ni 
znano. Velik požar je bil tudi v Širokanu, pred
mestju Tokia, kjer je uničil mnogo hiš ter za
hteval tudi 75 smrtnih žrtev.— V kitajskem 
predmestju Jokohame je pogorelo 50 hiš, med 
njimi tudi poslopje kitajskega konzulata. Tudi 
v mestu Tojami je požar uničil 50 hiš. Poročajo 
tudi o mnogoštevilnih gozdnih požarih. V Ja
manaki je pogorelo 800 hiš in 28 hotelov.

KONCERT SLOVENSKEGA KROŽKA.
bo v sobotu 16. t. m. v dvorani češkega Narodnega 
Doma v XV., Turnergasse 9 (nad Gurtlom pri Gumpen- 
dorferstrasse prva ulica na dtsno.) Začetek ob pot 

devetih zvečer. Vstopnina od 1 do 3 šilinge.
Na sporedu bodo pesmi društvenega okteta pod vodstvom 
g. Blaža Arniča, ki je zložil tudi klavirski trio, ki ga 
bodo svirali gg. Prof. Anton Trost, Fanika Brand
tov a in Vally Gara. — Ta trio bo sviral tudi še Čaj
kovskega trio št. 5. — Poleg tega bo prof. Trost 
sviral troje skladb slov. skladateljev, g. Vladimir 
Basan ko bo pel dva solospeva a gospodična Julija 

P e j n o v i č tri pesmi za sopran.
Pridite v obilem številu. ODBOR.

GODBENI ODSEK P0Ž»RNE BRAMBE V ŠMIHELU NAD PLIBERKOM.

VABILO
k ljudski igri v petih dejanjih

TIHOTAPEC
ki se uprizori

dne 17. maja 1931 ob 3. uri po
poldne v Društvenem domu 

v Dobrli vasi.
SPORED :

1. Nastop šmihelske godbe.
2. Pozdravni govor.
3. Deklamacija.
4. Solospev „ŽUPAN."
5. Igra „TIHOTAPEC.“

Vsi, ki radi poslušate godbo, in vsi, ki cenite trud šmihelskih fantov, 
iskreno vabljeni! Prosimo tudi okoliška društva, da pošljejo obilo 

zastopnikov. 86
K ponoštevilni udeležbi vabi GODBENI ODSEK.

VABILO
na

IZREDNI OBČNI ZBOR
Hranilnice in posojilnice v Ziljski Bistrici,

registrovane zadruge z neomejeno zavezo,
ki se vrši

v nedeljo, dne 17. majnika 1931 
ob 3./uri popoldne v prostorih 

hranilničnih
s sledečim sporedom :

1. §§ 1. in 6. sprememba pravil.
2. Volitev dveh članov načelstva.
3. Slučajnosti.

Ako ob določeni uri ne bo navzočih potrebno Število zadružrikov, 
se vrši eno uro pozn je drugi občni zbor, ki bo sklepal brez 

ozira na število navzočih zadružnikov. 85
K udeležbi vabi NAČELSTVO.

Zidana hiša, se takoj proda.
87

Hiša obsega 3 sobe, 1 trgovski lokal, približno 1 in 
pol ha polja in vrt. Cena 12.000 S. Natančnejše se izve 
pri g. Štefanu Brezniku, gostilničarju v Pliberku.

eno uro od 
Pliberka,V Podkraju, 

manjše posestvo
Informacije pri Stefinu Brezniku,

se proda
za približno 6000 S.
gostilničarju v Pliberku. 88

KMETIJSKE ŠOLE
Goldbrunnhof, Lienz, Lilzl- 
hof uporabljajo OekonomHmlin.
Preden kupite mlin za debelo moko, oglejte 
si Gekonom-mlin v teh obratih. Tudi V 
boste z njim zadovoljni. I

Zahtevajte dopošiljatev prospekta od
H. Hammerschmied, Ernstbrunn 14, N.-0e.

Zastopnike pošljemo k Vam. Predvaja se zastonj. 29Z7

4. božja zapoved: Spoštuj očeta in mater! 
Spoštuj tudi jezik, zemljo in dom, ki si ga prejel 
od očeta in matere!

Lastnik: Pol. In gosp. društvo za Slovence na Koroškem v Celovcu. — Založnik, izdatelj in odgovorni urednik: Zinkovsky Josip, typograf, Dunaj, X., Ettenreichgasse 9- 
Tiska Lidova tiskarna Ant. Machàt in družba (za tisk od ovoren Josip Zinkovsky), Dunaj, V., Margaretenpatz 7.


